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Постановка проблеми. Євроінтеграція є стратегічним напрямком 

розвитку України, закріпленим у Конституції (стаття 85, пункт 5) [1]. Це 

передбачає гармонізацію національного законодавства з європейськими 

стандартами, зокрема в питаннях забезпечення рівних прав і можливостей для 

жінок і чоловіків. Гендерна рівність є одним із ключових принципів, 

закладених у базових документах Європейського Союзу, таких як Хартія 

основоположних прав ЄС [2], Договору про функціонування ЄС [3], Договір 

про ЄС [4], в яких йдеться про принципи рівності для забезпечення рівних 

можливостей для обох статей. Відповідність цим стандартам не лише сприяє 

економічному зростанню та соціальній стабільності, але й визначає ступінь 

готовності України до інтеграції в європейську спільноту. 

SIGI (Social Institutions and Gender Index) вимірює дискримінаційні 

соціальні установки в ключових сферах, які впливають на життя жінок і дівчат. 

Розроблений Центром розвитку ОЕСР з 2009 року, SIGI базується на аналізі 

соціальних норм, правових рамок та культурних практик, які впливають на 

гендерну рівність у різних країнах світу. Цей індекс дозволяє ідентифікувати 

проблемні сфери, що потребують особливої уваги, і слугує ефективним 

індикатором для порівняльного аналізу між країнами. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання дослідження гендерної рівності 

на різних рівнях її забезпечення, а також методи та показники її оцінки в 

теоретичному та практичному аспектах були і залишаються предметом 

вивчення як вітчизняних, так і зарубіжних науковців, серед яких: К.С. Акбаш, 

Р.Я. Ріжняк, Н.О. Пасічник [5], М. М. Скорик [6], О. І. Щепілова, М. В. Король 

[7], C. Криштанович [8], зокрема, питання гендерної рівності в контексті війни 

досліджували: В. Мушкевич [9], І. Грабовська [10],та ін. Дана стаття 

спрямована на аналіз гендерної рівності України, оскільки поява нових 



факторів впливу на рівень гендерної рівності, а також курс України на 

євроінтеграцію залишають це питання і досі актуальним. 

Мета статті: аналіз гендерної нерівності в Україні через призму 

показників SIGI 2023, а також порівняння її з європейськими країнами. 

Особлива увага приділена сферам, де гендерна нерівність найбільш виражена, 

зокрема в законодавстві. Крім того, у статті пропонуються рекомендації для 

вдосконалення національної політики та гармонізації з європейськими 

стандартами у рамках євроінтеграційного процесу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. SIGI — це зведений індекс, 

який базується на системі з 4 вимірів: 

1. Дискримінація в сім'ї. 

Показує чи мають жінки та чоловіки рівні права приймати рішення вдома? 

Чи користуються вони рівними правами на спадкування та розлучення? Чи 

можуть жінки та чоловіки одружуватися в одному віці? 

2. Обмежена фізична цілісність. 

Визначає чи захищені жінки від усіх форм насильства, включаючи 

насильство з боку інтимного партнера, зґвалтування і сексуальні домагання та 

калічення жіночих статевих органів? Наскільки дискримінують 

новонароджених дівчаток? Чи належним чином захищено репродуктивне 

здоров’я та права жінок? 

3. Обмежений доступ до виробничих і фінансових ресурсів. 

Показує чи мають жінки та чоловіки рівні законні права на доступ до 

земельних та неземельних активів? Чи мають вони рівні законні права на 

відкриття банківського рахунку та отримання кредиту від офіційної фінансової 

установи? Чи користуються жінки та чоловіки однаковими правами та 

можливостями на робочому місці, чи то щодо відпустки по вагітності та 

пологах/батьківства, чи то щодо вибору професії чи реєстрації бізнесу? 

4. Обмеження громадянських свобод. 

Показує чи мають жінки та чоловіки однакові права на 

громадянство/національність? Чи можуть вони вільно подорожувати в межах 



своєї країни та за її межами на рівних умовах? Чи мають вони однакові законні 

права голосувати та обіймати державні та політичні посади? Чи мають вони 

однакові права на доступ до правосуддя? 

На основі аналізу цих вимірів формується підсумковий рейтинг країн за 

Індексом соціальних інституцій та гендерної рівності. Високе місце у рейтингу 

свідчить про високий рівень гендерної рівності. 

Детальний опис методології формування Індексу та джерел даних 

надається у щорічній доповіді, що відображає результати чергового 

порівняльного дослідження. Для кожної країни, що бере участь у дослідженні, 

звіт містить інформацію про загальне місце у рейтингу, а також про ключові 

переваги та недоліки, виявлені на основі аналізу, що використовується для 

розрахунку Індексу. Індекс рекомендується використовувати як інструмент для 

аналізу проблемних аспектів у соціально-економічній політиці та формування 

заходів для покращення ситуації. 

Правове опитування SIGI 2023 містить 138 питань. Анкети спочатку 

заповнювали юридичні експерти та професійні юристи національних і 

міжнародних юридичних фірм, а потім перевіряються Гендерною командою 

Центру розвитку ОЕСР і відправляються урядам для перевірки. 

Чим ближчий показник індексу до 0, тим краща ситуація в країні у цій 

сфері. Відповідно, чим ближче значення показника до 100%, тим гірша 

ситуація. 

Для статистичного аналізу SIGI вибрано статистичні дані з останнього 

звіту за 2023 рік. Проаналізувавши складові виміри Індексу, і сам показник 

SIGI, визначимо країни Європи з екстремальними значеннями вище 

перерахованих вимірів.  

Таблиця 1. Числові характеристики складових вимірів SIGI по Європі 

Показник 

1) 

Дискримінац
ія в сім'ї. 

2) Обмежена 

фізична 
цілісність. 

3) Обмежений доступ 

до виробничих і 
фінансових ресурсів. 

4) Обмеження 

громадянських 
свобод. 

SIGI 

Середеє значення 12,2 17,8 10,0 14,6 13,8 

Максимум 39,1 39,4 39,7 27,0 27,1 

Мінімум 0,0 10,4 0,8 3,1 6,7 

Розмах 39,1 29,0 38,9 23,9 20,4 



Максимальне значення по Європі має Боснія та Герцеговина – 27,1, а 

найменше Норвегія – 6,7. Середнє значення по Європі 13,8, а значення для 

України 16,3 і це більше середнього європейського значення (Рис. 1).  

 

Рис. 1. Картограма значення SIGI по країнам Європи (2023 р.) 

 

Серед 38 країн Європи Україна посідає 27 місце за рівнем гендерної 

рівності. Для з’ясування обставин, через які Україна відстає від європейських 

країн-лідерів по гендерній рівності проаналізуємо інтервальний розподіл 

складових вимірів SIGI. На графіках інтервального розбиття червоним виділено 

інтервал до якого входить Україна (Рис. 2-5). 

 

Рис. 2. Інтервальний розподіл виміру «Дискримінація в сім'ї» по країнам 

Європи (2023 р.) 



Україна входить до інтервалу 13,1-19,6 зі значенням 14,9. Це свідчить про 

помірний рівень дискримінації в сімейному середовищі порівняно з іншими 

європейськими країнами. Зокрема, найнижчий рівень дискримінації у сім’ї 

спостерігається у Норвегії (0,0), а найвищий – у Греції (39,2). Хоча Україна не 

перебуває в найгіршому інтервалі, її показники все ж значно вищі за середнє 

значення серед країн Європи (12,2). 

Тому, для України важливо вдосконалити правові рамки, що регулюють 

сімейні відносини, щоб забезпечити рівноправність статей у таких питаннях, як 

спадщина, опіка над дітьми, доступ до розлучення тощо; підвищити обізнаність 

населення про права жінок та важливість гендерної рівності в сімейному 

середовищі; звернути увагу на використання найкращих практик європейських 

країн, які демонструють низькі показники дискримінації, для розробки 

ефективних політик; проводити регулярний аналіз та оновлення даних, щоб 

оцінити прогрес у зменшенні гендерної нерівності в сім’ї. 

 

Рис. 3. Інтервальний розподіл виміру «Обмежена фізична цілісність» по 

країнам Європи (2023 р.) 

 

Україна входить до інтервалу 0,0-15,2 і це найнижчий інтервал серед 

представлених, але має найбільшу кількість країн (17). Таким чином, Україна 

знаходиться в групі держав, де обмеження фізичної цілісності є помірно 

поширеним явищем порівняно з іншими європейськими країнами. 



Положення України в інтервалі з найменшою частотою може свідчити про 

певний прогрес у цій сфері, проте це також вказує на необхідність подальшого 

вдосконалення. Оскільки країна адаптує своє законодавство до європейських 

стандартів, важливо забезпечити, щоб фізична цілісність жінок стала одним із 

ключових пріоритетів у процесі євроінтеграції. 

 

Рис. 4. Інтервальний розподіл виміру «Обмежений доступ до виробничих і 

фінансових ресурсів» по країнам Європи (2023 р.) 

 

Україна входить до інтервалу 20,2-26,7 зі значенням 21,5. Цей інтервал 

містить лише 4 країни, що свідчить про значні обмеження доступу до 

виробничих і фінансових ресурсів порівняно з більшістю інших європейських 

країн. 

Положення України у цьому інтервалі свідчить про те, що жінки 

стикаються із значними труднощами у доступі до економічних ресурсів. Цей 

показник потребує особливої уваги в рамках політик, спрямованих на 

досягнення гендерної рівності. Для ефективної євроінтеграції важливо 

зменшити ці обмеження та забезпечити рівні економічні можливості для жінок. 



 

Рис. 5. Інтервальний розподіл виміру «Обмеження громадянських свобод» по 

країнам Європи (2023 р.) 

 

Потрапляння України до інтервалу 15,0-19,0 зі значенням 17,2, вказує на 

наявність помірних обмежень громадянських свобод для жінок. Ці обмеження 

можуть бути пов'язані з: недостатньою представленістю жінок у політичних 

структурах; бар’єрами для доступу до процесів прийняття рішень на місцевому 

чи державному рівні; можливими обмеженнями у свободі пересування чи 

правах через культурні чи соціальні стереотипи. 

Україна демонструє середні показники у забезпеченні громадянських 

свобод жінок, але залишається значний потенціал для вдосконалення. Оскільки 

країна рухається в напрямку євроінтеграції, важливо адаптувати законодавство 

і політики до європейських стандартів, які акцентують увагу на забезпеченні 

рівності прав та свобод для всіх громадян, незалежно від статі. 

Висновки та перспективи подальших пошуків у напрямі 

дослідження. Україна має розвинену законодавчу базу, спрямовану на 

забезпечення гендерної рівності, включаючи ключові закони, такі як «Про 

забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» [11], «Про засади 

запобігання та протидії дискримінації в Україні» [12] та «Про запобігання та 

протидію домашньому насильству» [13]. Важливим кроком стало 

ратифікування Стамбульської конвенції у 2022 році, що сприяло змінам у 



Кримінальному кодексі [14] та Кодексі законів про працю [15] для боротьби із 

гендерно зумовленим насильством і дискримінацією на робочих місцях. 

Уряд також ухвалив Державну стратегію забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок і чоловіків до 2030 року [16], що включає конкретний 

операційний план. Водночас, попри прогрес у створенні нормативної бази, її 

практична реалізація стикається з викликами, зокрема через низький рівень 

представництва жінок у парламенті та керівних структурах. 

Щодо гармонізації українського законодавства з європейськими 

нормами, залишається багато прогалин. Наприклад, останні Директиви ЄС 

щодо рівної оплати праці чи гендерного балансу серед директорів компаній 

поки не враховані в українському законодавстві. Майбутні вимоги 

європейських директив, зокрема щодо інституцій із забезпечення гендерної 

рівності, можуть вимагати створення нових органів або реформування 

існуючих. 

Крім того, деякі закони потребують оновлення через появу новітніх 

технологій і їх вплив на гендерну рівність. Це особливо важливо в контексті 

євроінтеграції, адже законодавчі прогалини можуть уповільнити процеси 

адаптації до сучасних викликів. 

Подяки. Стаття підготовлена в рамках проєкту ERASMUS-JMO-2021-HEI-

TCH-RSCH “Субнаціональна гендерна рівність: баланс цінностей ЄС та 

українських реалій” № 101047451. Проєкт фінансується за підтримки 

Європейської комісії. Ця публікація відображає лише погляди авторів. 

Єврокомісія не несе відповідальності за будь-яке використання інформації, що 

міститься в ній. 
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